Урок 115

Тип урока: ОНЗ

Тема: «Задачи на дроби»

Авторы: Л.А. Грушевская
Основные цели:

1) сформировать умение решать задачи на нахождение части числа, выраженной дробью, методом умножения на дробь;

2) повторить и закрепить приемы устных вычислений с натуральными числами и дробями, нахождение значений буквенных выражений и «многоэтажных» дробей.

Оборудование.

Демонстрационный материал:
1) правило нахождения части от числа:

	Чтобы найти часть числа, выраженную дробью, надо это число разделить на знаменатель дроби и умножить на ее числитель.
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2) образец выполнения задания из домашней работы:

	№ 479
длина поля          1 - а                               Робизон Крузо      1 - 220 м2
ширина поля 
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 - 60 м                             Пятница      
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 - b м2
1) 60 : 3 ( 4 = 80 (м) длина поля
2) 60 ( 80 = 4800 (м2) площадь поля

3) 220 : 11 ( 4 = 80 (м2) производительность Пятницы

4) 220 + 80 = 300 (м2) общая производительность

5) 4800 : 300 = 16 (д.)
Ответ: потребуется 16 дней.


3) задание для этапа актуализации знаний:
	а) 
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4) пробное задание:
	В 5 «А» классе мальчики и девочки посещали танцевальный кружок. Девочки составляли 
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 числа учащихся класса, а мальчики составляли 
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 числа девочек этого класса. Какую часть всего класса составляют мальчики, посещающие танцевальный кружок?


5) правило нахождения дроби от числа:

	Чтобы найти часть от числа, выраженной дробью, можно это число умножить на дробь.
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6) образец выполнения задания в парах:
	№  486 (б, з)

б) 
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з) 
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7) эталон для самопроверки самостоятельной работы:
	д) 
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Раздаточный материал:
1) карточка для этапа рефлексии:
	1) Я понял новый метод нахождения части от числа_______________________________
2) Я смогу найти дробь от числа________________________________________________
3) Мне понятен новый метод нахождения части от числа, но не уверен, что смогу решить

самостоятельно задачу_________________________________________________________
4) При решении задач буду применять старый метод нахождения части от числа_________


Ход урока

1. Мотивация к учебной деятельности

Цель:

1) включение учащихся в учебную деятельность;

2) организовать деятельность учащихся по установке тематических рамок: действия с дробями;
3) создать условия для возникновения у ученика внутренней потребности включения в учебную деятельность.
Организация учебного процесса на этапе 1:

– Ребята, с какими числами вы работали на предыдущих уроках? (С дробями, со смешанными числами.)

– Что вы умеете с ними делать? (Складывать, вычитать, умножать, делить.)

– Где эти знания вам необходимы? (При нахождении значений числовых выражений, при решении уравнений, при решении задач.)
На доску вывешивается образец выполнения задания из домашней работы (Д-2) и эталон нахождения части от числа (Д-1).

( Чему сегодня будет посвящён урок? (Решению задач.)
– Молодцы! Сегодня вы начнёте вспоминать способы решения задач на части и посмотрите нельзя ли хорошо известные вам задачи решать другими способами. Как вы будете работать при открытии новых способов?
2. Актуализация знаний и фиксация затруднения в пробном учебном действии.
Цель:

1) организовать актуализацию изученных способов действий, достаточных для построения нового знания: правило нахождения части от числа, умение записывать частное в виде дроби и обратно;
2) зафиксировать актуализированные способы действий в речи;

3) зафиксировать актуализированные способы действий в знаках (эталоны);

4) организовать обобщение актуализированных способов действий;

5) организовать актуализацию мыслительных операций, достаточных для построения нового

знания: анализ, сравнение, обобщение;

6) мотивировать к выполнению пробного действия;

7) организовать самостоятельное выполнение пробного учебного действия;
8) организовать фиксацию индивидуальных затруднений в выполнении учащимися пробного учебного действия или в его обосновании.
Организация учебного процесса на этапе 2:

( Но сначала, проверьте правильность решения задачи.

Учащиеся сопоставляют решение задачи с образцом, при необходимости решение задачи проговаривается подробно, учащиеся исправляют ошибки.
( Какие задачи на части вам пришлось решать при выполнении задания? (Нахождение числа по его части, выраженной дробью и нахождение части по числу.)

( Решению, какой части задачи соответствует указанный эталон? (Второй части, при нахождении производительности труда Пятницы.)

( Какой из названных задач будет посвящён сегодняшний урок?
( Почему вы так считаете?

На доску вывешивается карточка с заданием (Д-3).
– Сравните выражения в каждом столбике. Верно ли утверждение, что значения этих выражений равны?
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[image: image18.wmf]2

3

:

30

×



б) 
[image: image19.wmf]2

3

:

60

×



[image: image20.wmf]3

2

30

×





[image: image21.wmf]3

2

60

×


Учащиеся выполняют задание на планшетках или в тетрадях.

Ответы детей: а) 
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( Докажите, не находя значения выражений.

( Как по-другому можно записать выражение: 
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( Какому выражению будет равно произведение? (
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( Как по-другому можно записать полученное выражение? (
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Во время ответов учащихся на доске фиксируется запись:
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( Какой вывод вы можете сделать?

( Что вы использовали при доказательстве? (Умение записывать частное в виде дроби, алгоритм умножения дроби на натуральное число.)

( Что вы сейчас повторяли?

( Какое задание я вам предложу? (Вы нам дадите пробное задание.)
( Почему оно так называется?

На доске карточка с пробным заданием (Д-4).

( Прочтите задачу и определите, к какому типу относится задача? (Задача на нахождение части от числа.)
( Что нового в задаче? (Число и часть числа выражены дробями.)

Время на решение задачи не даётся, дети должны сразу дать ответ.

( Запишите ответ и покажите мне.

( У кого нет ответа?

( В чём у вас затруднения? (Мы не смогли быстро решить задачу.)
( Что вы не смогли быстро найти? (Мы не смогли быстро найти часть от числа.)

( У кого есть ответ?

На доске фиксируются результаты. Неправильные ответы стираются.

( У кого получились неправильные ответы, в чём у вас затруднение? (Мы не смогли правильно найти быстро часть от числа.)

( У кого ответ правильный, каким эталоном вы воспользовались?

( В чём у вас затруднение? (Мы не можем обосновать свои действия.)

( Что дальше? (Надо остановиться, определить, где и почему у нас возникло затруднение.)

3. Выявление места и причины затруднения

Цель:
1) организовать восстановление выполненных операций;
2) организовать фиксацию места (шага, операции), где возникло затруднение;
3) организовать соотнесение своих действий с используемыми эталонами (алгоритмом, понятием и т.д.);
4) на этой основе организовать выявление и фиксацию во внешней речи причины затруднения – тех конкретных знаний, умений или способностей, которых недостает для решения исходной задачи и задач такого класса или типа вообще.
Организация учебного процесса на этапе 3:

– Какое задание вы должны были выполнить? (Решить задачу на нахождение части от числа, которое выражено дробью, и сделать это быстро, устно.)

( Как вы действовали при выполнении задания? (…)
– Где возникло затруднение? (...)
( Почему у вас возникло затруднение? (У нас нет быстрого способа нахождения части от числа, которое выражено дробью.)

( Что дальше вы должны сделать?

4. Построение проекта выхода из затруднения

Цель:

организовать построение проекта выхода из затруднения:

( учащиеся ставят цель проекта (целью всегда является устранение причины возникшего затруднения);
( учащиеся уточняют и согласовывают тему урока;
( учащиеся определяют средства (алгоритмы, модели, справочники и т.д.);
( учащиеся формулируют шаги, которые необходимо сделать для реализации поставленной цели.
Организация учебного процесса на этапе 4:

– Какую цель вы поставите перед собой? (Найти быстрый способ нахождения части от числа, которое выражено дробью.)

– Сформулируйте тему урока. (Решение задач на нахождение части от числа.)
( Вспомните все задания, над которыми вы работали в начале урока, и скажите, что вы можете использовать при достижении цели? (Можно использовать старый способ решения задач, умение записывать частное в виде дроби, правило умножения дроби на натуральное число.)

( Составьте план действий. (Решим задачу старым способом, построим новый способ, сформулируем новое правило нахождения части от числа.)

5. Реализация построенного проекта

Цель:

1) организовать реализацию построенного проекта в соответствии с планом;
2) организовать фиксацию нового способа действия в речи;
3) организовать фиксацию нового способа действия в знаках (с помощью эталона);
4) организовать фиксацию преодоления затруднения;
5) организовать уточнение общего характера нового знания (возможность применения нового способа действий для решения всех заданий данного типа).

Организация учебного процесса на этапе 5:

( Начнём работать вместе. Постройте схему к тексту задачи.

Один ученик работает на доске, остальные работают в тетрадях.
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( Как найти часть от числа старым способом? (Надо число разделить на знаменатель и умножить на числитель.)
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Дальше работу можно организовать в группах.

Задание группам:
Аналогично тому, как было доказано равенство значений выражений, как можно по-другому найти часть от числа.

Группы работают на форматках.

Образец выполнения задания:
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Группы вывешивают форматки, одна из групп комментирует свою работу, остальные работают на дополнение, уточнение.

( Какой вывод вы можете сделать? (Чтобы найти часть от числа можно число умножить на часть.)
На доску вывешивается правило (Д-5).
( Ответьте на вопрос задачи. (Мальчики составляют 
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 числа всех учащихся класса.)

( Вы справились с затруднением?
( А можно использовать, построенный способ, если число выражено целым числом?
( Вы достигли поставленной цели?

( Как можно теперь решать задачи на нахождение части от числа?

( Что теперь вы должны сделать?
6. Первичное закрепление во внешней речи

Цель:
организовать усвоение детьми нового способа действий при решении данного класса задач с их проговариванием во внешней речи: фронтально.
Организация учебного процесса на этапе 6:

№ 486 (а; ж)
Задание выполняется у доски, проговаривая правило.

а) Чтобы найти дробь от числа надо число умножить на дробь:
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ж) Чтобы найти дробь от числа надо число умножить на дробь:


[image: image46.wmf]50

3

2

25

1

3

8

25

1

12

8

1

25

12

=

×

×

=

×

×

=

×


№ 486 (б; з)
Задание выполняется в парах с проверкой по образцу (Д-6).

( Какой следующий шаг вы должны выполнить?
7. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону

Цель:

1) организовать самостоятельное выполнение учащимися типовых заданий на новый способ действия;

2) организовать соотнесение работы с эталоном для самопроверки (в случае, когда учащиеся начинают осваивать процедуру грамотного самоконтроля возможно соотнесение  работы с подробным образцом);
3) организовать вербальное сопоставление работы с эталоном для самопроверки*

(в случае, когда способ действия состоит из нескольких шагов – организация пошаговой проверки);
4) по результатам выполнения самостоятельной работы организовать рефлексию деятельности по применению нового способа действия.

* В случае, когда учащиеся начинают осваивать процедуру грамотного самоконтроля возможно вербальное сопоставление работы с подробным образцом.

Организация учебного процесса на этапе 7:

( С какой целью вы будете выполнять самостоятельную работу?

Для самостоятельной работы предлагается выполнить № 486 (д, и), время выполнения 3 минуты.
( Вы выполнили самостоятельную работу, что теперь надо сделать?

( С какой целью вы будете сопоставлять свои работы с эталоном для самопроверки?

( Как вы будете проверять свои работы?
После выполнения учащиеся проверяют по эталону для самопроверки (Д-7).

( У кого возникло затруднение при выполнении задания д)?

( В каком месте?

( Почему у вас возникло затруднение?

( У кого возникло затруднение при выполнении задания и)?

( В каком месте?

( Почему у вас возникло затруднение?

( Кто правильно выполнил задания, что вы можете сказать?

( Что дальше вы будете делать?
8. Включение в систему знаний и повторение.

Цель:

1) тренировать навыки использования нового содержания совместно с ранее изученным материалом: нахождение процентов числа, используя правило нахождения дроби от числа, решение задач, используя новый метод нахождения части числа;

2) повторить учебное содержание, которое потребуется на следующих уроках: решение уравнений 
Организация учебного процесса на этапе 8:
№ 486 (л; м)
Задание выполняется в группах на листах бумаге, для дальнейшего обсуждения.
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( Что можно сказать о новом правиле нахождения части от числа? (Мы получили универсальный способ нахождения части от числа.)
№ 488
Задача решается у доски.
40 000 ( 
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Ответ: диаметр Земли 12 800 км.

№ 525 (1)
Задание выполняется у доски.
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Ответ: 
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9. Рефлексия деятельности на уроке

Цель:
1) организовать фиксацию нового содержания, изученного на уроке;
2) организовать рефлексивный анализ учебной деятельности с точки зрения выполнения требований, известных учащимся;
3) организовать оценивание учащимися собственной деятельности на уроке;
4) организовать фиксацию неразрешённых затруднений на уроке как направлений будущей учебной деятельности;
5) организовать обсуждение и запись домашнего задания.
Организация учебного процесса на этапе 9:

– Чему был посвящён сегодняшний урока?

– Достигли ли вы поставленной цели урока?

– Какие знания использовали для достижения цели?

– В чём преимущество нового способа?
( Какие ещё знания необходимы, чтобы решать задачи на нахождение дроби от числа?
– Всё ли у вас получалось?

– В чём были затруднения?

– Как вы выходили из затруднений?

– Оцените себя: насколько для вас эффективно прошёл сегодняшний урок?
Учащиеся работают с карточками рефлексии (Р-1).
Домашнее задание:
	п.3.2.6.; №№  537; 543 (1); 545 (1).



















































































PAGE  
8

_1190103757.unknown

_1190104230.unknown

_1312285910.unknown

_1312287186.unknown

_1312287819.unknown

_1312287859.unknown

_1312287939.unknown

_1312288115.unknown

_1312287846.unknown

_1312287438.unknown

_1312286607.unknown

_1312286898.unknown

_1312286579.unknown

_1312281489.unknown

_1312282889.unknown

_1312285841.unknown

_1312285683.unknown

_1312285739.unknown

_1312283099.unknown

_1312281653.unknown

_1312281739.unknown

_1312281540.unknown

_1190104298.unknown

_1312281160.unknown

_1190104262.unknown

_1190104062.unknown

_1190104124.unknown

_1190104218.unknown

_1190104089.unknown

_1190103942.unknown

_1190103971.unknown

_1190103877.unknown

_1132906675.unknown

_1190103122.unknown

_1190103747.unknown

_1190103110.unknown

_1132906375.unknown

_1132906384.unknown

_1132906389.unknown

_1132904879.unknown

_1132906361.unknown

